

## 沉痛悼念沈淑敏先生

中国共产党党员、九三学社社员、中国科学院生物物理研究所研究员、《生物化学与生物物理进展》编委会顾问、原《生物化学与生物物理进展》主编沈淑敏先生，因患癌症医治无效，不幸于1996年11月22日在北京逝世，终年82岁。遵照沈淑敏先生生前的遗嘱，她的遗体捐献给北京医科大学。

沈淑敏先生生于1915年，1937年毕业于苏州东吴大学生物系，开始了她长达近60年的教育和科学生涯，曾先后在上海医学院、贵阳医学院、清华大学农研所、华西大学、燕京大学和云南大学医学院担任助教、讲师。1950年到中国科学院上海实验生物所任助理研究员。1956年协助贝时璋先生创建了中国科学院生物物理研究所，先后担任副研究员、研究员。1958年，她协助贝时璋先生创建了中国科技大学生物物理系，任系副主任。1974年，创办了《生物化学与生物物理进展》，任该刊主编，直至1987年退休。

沈淑敏先生是一位学识渊博，治学严谨的老一辈女科学家。生物物理所创建初期，她带领年青的科技人员开展了放射生物学研究，积极参与和组织了关于核辐射对动物的急性和慢性损伤的实验研究，为我国早期的放射生物学和防原医学积累了宝贵的资料，做出了贡献。

1974年，沈淑敏先生受组织的委派和学术界的嘱托，接受了《生物化学与生物物理进展》（简称《进展》）的创办工作，任主编直至退休。她充分认识到国际上生物物理学和生物化学突飞猛进的发展形势，对《进展》杂志的组稿、审查、编辑、发行等各个环节倾注了大量心血。她提出了侧重“综述”，侧重“技术方法”的办刊思想，使刊物办得有特色有生气。《进展》发展至今，已迈入全国科技核心期刊的行列，并获得中国科学院优秀期刊的称号，深受生物化学和生物物理学界的欢迎。沈淑敏先生对《进展》的贡献将长期为人铭记。

沈淑敏先生是中国生物物理学会的主要创建人之一，是中国生物物理学会第一、第二届常务理事兼秘书长。她为学会的建立、发展和国内外学术交流做出了贡献。

沈淑敏先生致力于生物物理教育事业。她花费了许多精力去推进新兴的生物物理学作为一门独立的科系在中国科技大学、南开大学、清华大学的建立。

沈淑敏先生一生清廉，甘为人梯，是广大中青年科学工作者的良师益友。在任所情报资料室负责人期间，她主动为科研人员查阅文献，调查有关学科的发展动态。在生命垂危之际，还多次和有关同志谈论生物物理学科的发展趋势。

沈淑敏先生为我国生物物理学科的发展、生物物理学人才的培养、生物物理学会的建设和生物物理学术刊物的出版付出了毕生的精力，为祖国的科学和教育事业做出了杰出的贡献。为了表彰她对祖国科技事业做出的突出贡献，她于1991年被批准享受政府特殊津贴。她的一生是辛勤耕耘的一生，无私奉献的一生，她的逝世，使我们失去了一位科研战线的好前辈、一位优秀的女科学家。我们沉痛悼念沈淑敏先生，要化悲痛为力量，学习她兢兢业业、忘我工作、生命不息战斗不止、全身心投入科研教育事业的精神，学习她忠于党、忠于人民和无私奉献的高尚品德，继续沈淑敏先生未竟的事业，为祖国科研事业的发展贡献我们的力量。

沈淑敏先生安息吧。